

朋友圈，传递抗疫正能量

方翔



新民眼

同心抗疫系列述评

这是过得最揪心的一个年。疫情牵动着中国人民的心，牵动着大家的情绪。“大敌当前”，总有那么一些人，勇敢坚强，在危难之际总能挺身而出，逆流而上，带给我们温暖与感动。在上海援鄂医疗队中，就有许多这样的年轻人，他们喜欢表达自己的思想，在他们的朋友圈中，我们更可以感受到满满的正能量。

90后的王冬麟，是上海市普陀区中心医院内科监护室副护士长，别看年纪不大，在此次支援武汉之前，他已经先后两次赴西藏亚东县人民医院参加援建工作。在朋友圈中，能看到他经常以轻松口吻来介绍医疗常识，比如：别再炒N95口罩了，正常预防就足够。到

了武汉之后，王冬麟和同伴互相打气，还曾经在朋友圈发了一张在进入重症病房前的照片。他问同伴，这次踏入重症病房，情况如何要14天后才能见分晓，会害怕吗？同伴表示，在落地武汉的那一刻，早就有心理准备过了……

进入了危重症隔离病房之后，王冬麟的工作强度和压力都非常大。因为长时间戴护目镜的关系，这个小伙子鼻梁起了泡，额头也破了，但是他还不忘在朋友圈与其他护士开玩笑地说，还有没有没用完的化妆品可以借用下。

像王冬麟这样的年轻人，在此次上海援鄂医疗队中还有不少，他们用自己的乐观来传达出对于战胜疫情的信心。上海市中医医院第一批援鄂医疗队的护士刘燕写下这样一段话：下班走在武汉的街头，看着明亮的路灯，感到光明就在眼前，我们会坚守的。

除了医护人员，在与疫情抗争的前线，还有许多坚守在武汉各行各业的人，像奋战在一线的武汉各大酒店企业员工，他们竭尽所能，让酒店附近医院的医护人员能入住休息。

“支援物资已陆续运到武汉……我们在武汉加油，感谢你们送来的物资能让我们保护好自己，为抗疫作出更大贡献。”锦江都城酒店管理有限公司武汉区域防控工作组长黄红宇在朋友圈写下这段话。

对于黄红宇来说，这段时间压力非常大，一方面，他管理的10家直营门店都在营业，主要接待武汉封城之后不能回家的异地客人以及支援酒店附近医院的医护人员入住休息；另一方面，湖北的一线员工承受着各种困难，口罩、消毒液等物资以及食材有时出现不足，员工的心理压力非常大。但是令他欣慰的是，来自锦江都城公司总部和其他区域分公司的援助物资源源不断送到，公司针对湖北

地区所有加盟店取消加盟管理费，取消全国被征用加盟店加盟管理费，让他真正感受到了什么叫患难与共。“我希望通过朋友圈传递抗击疫情的正能量，和员工们能够度过艰难时刻。”

在这场与新型冠状病毒的殊死较量中，没有人是一座孤岛，没有人会无能为力，一个人必须是这个世界最坚固的岛屿，然后才能成为大陆的一部分。我们每个人都命运相连的。围起来的城市是武汉，掀起的却是全中国人民的心。义无反顾留守在武汉和驰援武汉的人们，将成为一群值得致敬的人。而在武汉之外，我们也可以将他们的正能量传递出去，让更多的人参与到这场战“疫”中。

全国人民是武汉最坚强的后盾，面对疫情，我们都是战斗者，因为我们都是中国人。没有过不去的冬天，也没有来不了的春天，待到樱花开满城，大家一起相约去武汉。

疫情防控 新闻发布会

2月11日前预约 都能拿到号

口罩

本报讯（记者 陆梓华 邻声项目部 张泽茜）“居委会预约登记，指定药店购买口罩”的措施出台后，引发市民热议。各个居村社区的口罩配比是怎么确定的？是按照户数还是预约数？昨天下午举行的市政府疫情防控发布会上，市民政局副局长曾群在回答本报记者提问时表示，第一轮预约登记的时间从2月2日起至2月11日止，总计10天，在此期间登记预约都拿到号。曾群也同时呼吁广大市民发挥守望相助、礼让相帮的风尚，鼓励邻里间的调剂互助；提倡家里已有口罩存量的居民，尽量错峰预约，让有急需的居民先登记。

根据市政府的决定，全市统一从今天开始，在各居村指定地点进行现场登记预约，再到指定药店购买。第一轮预约明确每一户，也就是一个居住地址，可购买一包五只口罩，每一户（一个居住地址）仅限预约购买一次。先预约登记者，根据预约号码顺序，货来先得，由居村委会电话或公告通知，收到通知后，即可到

指定药店购买。曾群介绍，各区、各街镇、各社区也将采用贴公告、发微信等方式，引导居村民群众错峰登记、错时登记。在当前口罩紧缺的情况下，为让广大群众有公平的机会买到口罩，本市将按照“按户数比例配货”的原则，也就是根据各区、各街镇、各社区户数占全市总户数的比例，确定口罩的配额数量，从而最大程度、最大范围内保障市民群众购买口罩的机会，进一步优化供应模式。市商务委将按配货比例向指定药店提供口罩，各药店提前告知对应的居村委会到货的口罩数量，居村委会再按照居民预约顺序，及时通知居村民前往指定药店购买。

他举例说明，如：2月6日，某家指定药店告知其对口的某个居委会，2月7日将到货配额口罩400个，按照每户购买5只的原则，该居委会可按照预约号码顺序，通知排在前面的80户居民在2月7日前往购买。

分类

生活用口罩密封后作干垃圾

本报讯（记者 陆梓华 邻声项目部 张泽茜）用过的口罩该如何丢弃，是否需要设立专门的垃圾桶集中处理？市绿化市容局副局长唐家富昨天表示，不建议小区设废弃口罩收集箱。

上海当前废弃口罩的数量明显增长，为防止废弃口罩产生二次污染，按照中国疾控中心技术指引，结合不同类型场所废弃口罩可能沾染病菌的实际情况，市绿容局会同卫生健康部

门研商，明确了废弃口罩的处理途径：设有发热门诊的医院、各集中隔离观察点产生的废弃口罩，直接投入医疗废物垃圾袋，纳入医疗废物统一进行无害化处理。居家隔离观察人员使用过的口罩，与其所产生的生活垃圾一并消毒装袋后，由专人上门收集，直送生活垃圾焚烧厂处理。市民在日常生活中使用过的口罩，宜用塑料袋密封后投放于干垃圾容器内，作为干垃圾纳入处置系统。

宠物

室内萌宠乐园沪已关停41家

本报讯（记者 陆梓华 邻声项目部 张泽茜）疫情出现以来，野生动物疫病监测引发热议。市绿化市容局副局长唐家富昨天介绍，本市林业部门已采取4条措施做好野生动物的疫源疫病监测防疫工作。值得关注的是，一度火爆沪上亲子市场的室内“萌宠乐园”有41家关停。

一、全市范围内立即暂停一切涉及野生动物活体的收购、出售、交换、运输、猎捕、繁育、临时性展演（含室内野生动物展览展示）等经营利用性活动和行政许可审批，全面禁止野生动物交易行为。

二、对野生动物主要分布区、越冬地等重点区域以及入沪主要通道加强巡查检查力度；

全市56个疫源疫病监测点在加强实地巡查监测同时，实行野生动物异常情况零报告制度。

三、对野生动物的饲养、贩运、交易等经营场所开展检查，严厉打击违法违规行为。截至1月31日，春节期间全市林业部门共出动2797人次，检查野生动物繁育单位、农贸市场、花鸟市场、展览展示场所1551家次，联合市场监管部门关停室内萌宠乐园41家，目前被检查的饲养繁殖单位均已增加消毒频次，存栏人工繁育动物健康状况总体良好。

四、进一步规范特殊时期野生动物收容救护程序，疫情期间由指定收容救护单位安排专人专车处置，并加强隔离。

李强：疫情防控正值重要关口，不能有丝毫麻痹松懈和侥幸心理

全力“防输入” 高度重视“防扩散”

主持疫情防控工作领导小组会议要求 压实属地责任，做到科学防控科学应对，精准防控精准施策 应勇出席

本报讯 市新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作领导小组昨天下午举行会议。市委书记、市疫情防控工作领导小组组长李强主持会议并强调，疫情防控正值重要关口，不能有丝毫麻痹松懈和侥幸心理。必须坚决贯彻落实习近平总书记关于疫情防控的重要指示精神，加强形势研判，抓住主要矛盾，压实属地责任，做到科学防控、科学应对，精准防控、精准施策，守土有责、守土尽责，把疫情防控各项工作做得更加扎实，全力确保人民身体健康和生命安全。市委副书记、市长、市疫情防控工作领导小组组长应勇出席并讲话。

会议指出，要把疫情防控作为当前最重要的任务，在全力“防输入”的同时，高度重视做好“防扩散”。节后返程客流即将到来，要把道口、属地作为防控重点，加强社区防控工作，加强公共交通、公共场所通风、消毒和体温监测，引导市民做到自我防护不放松、减少集聚不放松。要强化问题导向，抓住主要矛盾，重点研究解决。做好医疗救治设施力量准备，严格防止交叉感染。加强物资保障，引导合理使用。

会议强调，要健全工作机制，责任要更明晰，协同要更顺畅，落实要更迅速，预案要更周全，协调要更主动，做到科学决策、指挥有力、信息畅通、协作高效。各级各部门各单位要主动而为、主动尽责，协同在日常、沟通在平时、配合在主动，相关情况及时通气、及时研究，相关数据信息实时共享、实时衔接。加强长三角联防联控。进一步做好舆论引导工作。

会议指出，要更好发挥属地作用，强化属地防控、社区防控、群防群控。抓紧做实做细返沪、来沪人员的健康管理，做实做细各类单位、商务楼宇的防控工作。落实市领导分工联系各区机制，健全市疫情防控工作领导小组沟通机制，及时掌握基层情况，及时帮助解决问题，支持各区探索好经验好做法。

会议强调，要健全工作机制，责任要更明晰，协同要更顺畅，落实要更迅速，预案要更周全，协调要更主动，做到科学决策、指挥有力、信息畅通、协作高效。各级各部门各单位要主动而为、主动尽责，协同在日常、沟通在平时、配合在主动，相关情况及时通气、及时研究，相关数据信息实时共享、实时衔接。加强长三角联防联控。进一步做好舆论引导工作。

会议强调，要健全工作机制，责任要更明晰，协同要更顺畅，落实要更迅速，预案要更周全，协调要更主动，做到科学决策、指挥有力、信息畅通、协作高效。各级各部门各单位要主动而为、主动尽责，协同在日常、沟通在平时、配合在主动，相关情况及时通气、及时研究，相关数据信息实时共享、实时衔接。加强长三角联防联控。进一步做好舆论引导工作。

重点人员，按照规范开展排查、分类管理，让转送至医疗机构、进行居家或集中隔离观察的全过程无缝衔接，形成闭环。要进一步加强对疫情传播途径的深入分析，对确诊病例、疑似病例、留观人员的情况进行综合研判，科学分析人员构成、地区分布和传播途径；既要注重自身的科研攻关，又要横向关注其他地区的治疗方法和成效。要进一步规范优化医院院内管理流程，严格落实防护措施、完善操作规范，包括预检前移、发热门诊和留观场所相对隔离、医院和社区卫生服务中心医务人员防护等，以更加科学细致的部署，切实保护好抗击疫情的突击队和生力军，更好保障人民群众生命安全和身体健康。

制订应对返程高峰方案预案

应勇召开专家座谈会，听取专业意见，加强科学防控

本报讯 随着春运返程大客流的到来，疫情防控工作进入关键期，市委副书记、市长、市疫情防控工作领导小组组长应勇昨天主持召开专家座谈会，听取专家们的真知灼见，推动科学决策、周密部署。

应勇强调，当前，做好春运返程大客流工作，对打赢疫情防控阻击战具有特殊重要性。要根据疫情防控形势，科学周密制订应对节后返程高峰的各项工作方案和应急预案。要继续强化依法防控、科学防控、联防联控，坚持“三个全覆盖”“三个一律”“三个强化”，坚决切断传染源、阻断传播途径。要着力形成“两个闭环”，即加强多源数据的分析和应用，让信息的汇集、推送、核查、反馈形成闭环；对交通道口等途径发现的